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„Pentrucă îngropaţi fiind 
împreună cu el prin botez, 
v'aţi şi sculat împreună 
cu el prin credinţa în pu
terea lui Dumnezeu, cel ce 
1-a sculat pe el din morţi." 

Col. 2, 12. 
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BISERICA ÎN CONŞTIINŢA 
INTELECTUALILOR TRANSILVĂNENI *) 

de Prof. uni v. Dr. I. MATEIU, Preşedintele FOR-uIui 

Urmând unor îndemnuri in
dividuale, reflexe adânci ale 
educaţiei familiare, şi ascultând 
chemările tainice ale unei pu
ternice tradiţii ardelene de vea
curi, m'arn simţit de tânăr fasci
nat de idealurile, ce străluceau 
în cutele stindardelor divine. 
Aşa, am devenit din vreme un 
luptător al Bisericii mele orto
doxe. 

In mod firesc, deci, am îm
brăţişat Teologia, pe care ter
minând-o mă îndreptam entu
ziast spre chemarea cea fără 
prihană a sfintelor altare româ
neşti. Când încercări neizbutite 
mi-au închis zările către preo
ţia sătească, destinul m'a în
drumat spre studiile Juridice, 
atât de necesare luptătorilor 
destinaţi unui neam în robie 
străină. Era dealtfel o notă par
ticulară a tradiţiei ardelene, că 
numeroşi fruntaşi ai vieţii noa
stre publice au urmat această 
înfrăţire strânsă a Teologiei cu 
Dreptul, din care caracterele 
eşiau mai puternice şi pasiunea 
de luptă mai îndrăzneaţă. 

Am pus deci şi eu o diplomă 
de drept tot în slujba Bisericii 
mele, iar când România visu
rilor noastre a strălucit înaintea 
noastră ca o realitate politică, 
generozitatea ei, atât de largă 
cu toţi, m'a chemat la o ca
tedră universitară. Dar dela înăl
ţimea linei catedre de Drept 
civil, sufletul meu se întorcea 
necontenit către Biserica cre
dinţelor mele. 

Acum, când neamul meu res
pira aerul libertăţii depline, când 
fiii lui trăiau într'o organizaţie 
de stat naţional, care1 le ocro-
tia cele mai îndrăzneţe'idealuri 
personale şi colective, cei mai 
mulţi cărturari erau convinşi, 
că Biserica este o instituţie pe
rimată, care trece cu glorie la 
muzeul vechiturilor sociale. 

Era în această afirmare- una 
din cele mai mari erezii poli-

*) Din „Telegraful Român" nr. 48^49,1945. 

tice ale noului stat românesc. 
A o combate pe toate căile şi 
cu toate mijloacele, era o da
torie sfântă a tuturor acelora 
cari au trăit sub aripile ei şi-i 
înţelegeau profund toată însem
nătatea ei naţională şi cultu
rală. Şi aceşti spadasini fără 
frică nu puteau veni decât de 
pe plaiurile istorice ale Tran
silvaniei. 

Aici a fost vatra acelui cult 
clasic al Bisericii, care a făcut 
din ea miracolul existenţei na
ţionale a neamului românesc 
de aici. Biserica s'a substituit 
aici cu o autoritate unică vea^ 
curi dearândul Statului politic 
organizat, ducând un popor sub
jugat, mereu victorios, spre idea
lul suprem al unităţii naţionale. 

Aceasta era dogma existen-
tenţei noastre ca neam şi în
demnurile ei divine trăiau ne
stinse în fiecare casă româ
nească, înoind necontenit con
ştiinţa populară cu acele forţe 
morale, cari au făcut un neam 
să se împotrivească tuturor fa
talităţilor şi să iasă biruitor din 
toate încercările, aşa de dure
roase. Aşa că tot ce împodo
beşte azi Ardealul, ca virtuţi 
şi realizări, se datoreşte exclu
siv Bisericii străbune, care de 
veacuri şi-a-luat toate răspun
derile ocrotirii şi propăşirii po
porului românesc. 

Este mărturia cea mai scumpă 
a sufletelor noastre şi deaceea 
credem, că misiunea aceasta 
istorică a Bisericii n'a încetat 
nici în România ; mare. Vreţi 
probe? Una din cele mai re
cente. Ce se întâmpla cu Ro
mânismul din Ardealul de Nord 
după 1940, dacă nu erau nici 
Episcopiile române de ambele 
rituri de acolo, singurele insti
tuţii publice cari îi mai puteau 
oferi o ocrotire legală? 

Şi cu cât mai puternică era 
această ocrotire, dacă existau 
încă acolo acele sute de şcoli 
confesionale, de sub aripa Bi
sericii, pe cari Statul românesc 

le-a desfiinţat, pur şi simplu, 
după unirea dela 1 Dec. 1918. 

Căci tot ceea ce creiază Bi
serica şi stă sub ocrotirea ei, 
are caracterul veciniciei, pe cari 
întâmplările politice schimbă
toare n'o pot dărâma. 

Iată motivele, cari m'au de
terminat să lupt şi în România 
mare pentru Biserică şi insti
tuţiile ei, deşi preocupările mele 
profesionale erau de natură ci
vilă. 

Importanţa naţională a pro
blemelor bisericeşti ne-a dus 
în 1933 la înfiinţarea societăţii 
„Frăţia ortodoxă română" (F. 
O. R.), care şi-a început acti
vitatea sub cele mai însufleţite 
perspective ortodoxe. 

Este aceasta o mobilizare a 
întregei cărturărimi ardelene, 
sub steagurile religioase, feno
men unic în ţara noastră, căci 
este determinat prin acel in
stinct istoric ardelean, care crede 
profund în mesianismul naţio
nal al Bisericii străbune. 

Noi suntem adânc convinşi, 
căci ne-a învăţat o experienţă 
de sute de ani, că singura rea
litate spirituală a ţării noastre 
de ţărani, este cea religioasă, 
şi Biserica care deţine tainele 
ei, este pivotul magnific pe care 
se razimă întreg misterul exis

tenţii noastre ca neam. 
Numai prin acest mister divin 

înţelegem noi armonia româ
nească, şi filosofia vieţii, care 
se traduce în vremi de pace 
prin fecunditatea brazdei de pă
mânt, iar în zilele de războiu 
prin eroismul strălucit al bra
ţelor ţărăneşti. 

Iată, de pildă, că astăzi pe 
plan internaţional, lozinca de 
viitor a Statelor este democra
ţia. In toate conferinţele „celor 
trei mari", în toate tratatele de 
armistiţiu cu cei învinşi, con
diţia este democratizarea ţărilor. 

Ei bine, Biserica ortodoxă 
ardeleană practică această lo
zincă modernă de cel puţin 100 
de ani, graţie geniului prevă
zător al lui Şaguna. Ce este 
mai uşor, ca această preţioasă 
experienţă democratică să fie 
transpusă şi în viaţa publică 
a Statului, prin cea mai largă 
utilizare a luptătorilor biseri
ceşti. 

Iată dar, cum în orice fază 
a desvoltârii Statului românesc, 
Biserica ortodoxă cu doctrina 
şi experienţa sa constitue o re
zervă capitală, la care naţiunea 
poate şi trebue să apeleze în 
orice împrejurări, ca Ia. o su
papă de siguranţă .morală. 

De aceea, încheiu aceste rân
duri cu chemarea către tinerii 
entuziaşti şi bărbaţii înţelepţi 
ai Bisericii ardelene: . 

Luptaţi fără şovăire' sub stin
dardele divine, şi biruinţa va 
fi totdeauna cu Ţara visurilor 
noastre! 

AN NOU 
Se prăbuşeşte în haosul timpu

lui încă un an de grele încercări. 
Pe pragul Anului Nou, per

manenta speranţă în mai bine 
a muritorilor din toate timpu
rile şi din toate locurile se cade 
să aruncăm o privire în urmă 
şi să dăm drum liber gândului 
înainte, spre viitor. 

Prin câte am trecut! Ce su-
Jerinţe crunte şi ce dureri uriaşe 
ne-au chinuit sufletele, dar tot
odată şi ce mari fapte, demne 
de cele mai îndreptăţite nădejdi! 

Am învins suferinţele, am 
îndeplinit datoriile noastre de 
naţiune cinstită, am stat ne

mişcaţi în toate furtunile, isgo-
nind ispita diavolului dela noi, 
sub orice forme amăgitoare s'ar 
ji prezentat ea. 

Privind ceeace a fost, precum 
şi ceeace se desfăşoară sub ochii 
noştri, când se încheagă în lume 
o ordine bazată pe dreptate, 
libertate şi respect al omului, 
nu putem, oricât de apăsătoare 
ar fi grijile zilei de mâine, ori
cât de chinuite ar fi sufletele 
noastre de lungă aşteptare, ori
cât de slabe ar fi semnele unei' 
schimbări în mai bine, să nu 
ne încrâncenăm în cel mai ro
bust optimism. 
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Noi trebuie să credem, cu 
toată puterea inimii noastre, că 
fructul suferinţelor noastre pen
tru marea cauză, va fi bogat, 
va fi egal cu jertfele nenumă
rate date de noi şi va fi potri
vii cu gândurile curate ale elitei 
acestui neam românesc şi cu 
instinctul sănătos al naţiunii 
noastre eroice, în toate privin
ţele. 

Aşa cum ne învaţă trudnica 
noastră istorie, aşa cum dove
desc pas cu pas faptele trecu

tului nostru, aşa cum ne arată 
calea marii îndrumători, înde
lung dovediţi, prin fapte mă
reţe, acest neam de ţărani cu
minţi, de intelectuali conştienţi, 
de creştini devotaţi principiilor 
umane, de cinstitori nedesminţiţi 
niciodată ai Regalităţii active, 
noi vom merge înainte p e dră
mui nostru drept. 

Anul 194b va fi încă o ve
rigă puternică în lanţul desti
nului nostru. 

ION BERCIU 

APOSTOLUL DUMINECII 
Spre unirea credinţei 

Efeseni 4, 7-14 

în lume suni multe feluri de cre
dinţe, din care pricină sunt şi multe 
Jeluri de rele şi de necazuri. Hsus 
a venit să-i unească pe oameni prin 
credinţă. Dar oamenii au împărţit 
şi tălmăcit credinţa lui Hristos în mii 
de feluri. Cu toate acestea Hristos 
niciodată nu s'a împărţit şi credinţa 
iui a rămas, în ciuda răutăţii ome
neşti, una şi nedespărţită. E drept 
că fiecare am primit un dar de mă
sura dărniciei lui Hristos. „El a pus 
pe unii apostoli, iar pe alţii proroci, 
iar pe alţii evanghelişti, iar pe alţii 
păstori şi dascăli", dar aceasta numai 
„până când vom ajunge toţi la uni
rea credinţei şi a cunoştinţa Fiului 
iui Dumnezeu, la starea bărbatului 
desăvârşit, după măsura deplină a 
vârstei lui Hristos". Deci, ori care 
-ar fi darul primit şi ori care ar fi 
iucrarea la care am fost puşi de 
Mântuitorul, ţinta noastră a tuturora 
e aceeaşi: unirea cnedmţţkt a ¿»¡¿1 

Oameni cu multă tragere de inimă 
şi cu aleasă dragoste de Hristos, au 
îndemnat lumea creştină spre unirea 
credinţei. S'au făcut pe alocuri şi 
unele încercări, cari au rămas şi vor 
rămânea, Dumnezeu ştie până când, 
numai încercări. Şi aceasta pentrucă 
s'a încercat să se facă unirea cea 
de pe hârtie înainte de cea din su
flete. O unire de formă, izvorîtă din 
interes sau din deşartă mândrie, me
nită să rămână un simplu document, 
s'ar putea face cu discursuri vi
clene. Unirea cea scrisă în suflete 
na se poate face decât cu armele Du
hului. Până când creştinii nu se vor 
lepăda cu totul de mamona, nu se 
vor putea uni cu Hristos. Oamenii 
vreau o unire a tuturor credinţelor 
pe urma căreia să tragă foloase şi 
laude. Nu prea să împacă cu o unire 
pe urma căreia să fie servit şi lău
dat numai Hristos. Oamenii nu vreau 
să înţeleagă că nu credinţă cu cre
dinţă trebue să se unească cu Hristos. 
Toate credinţele trebue să se topească 
în credinţa lui Hristos. Aceasta e 
unirea cea adevărată. După această 
unire trebue să alerge tot creştinul. 
Aceasta e unirea pentru care se roagă 
Biserica când zice: „Unirea credinţei 
şi împărtăşirea Sfântului Duh cerând, 
pe noi înşine şi unul pe altul şi toată 

viaţa noastră lui Hristos Dumnezei 
să o dăm". Biserica noastră şi-a dat 
seama dela început că unirea cre
dinţei nu se poate face cu puteft 
omeneşti, ci numai cu darurile Du
hului Sfânt. Pentru a ajunge la uni
rea credinţei nu e destul să avem 
înţelepciune omenească, ci ne trebué 
înţelepciunea ce vine de sus curată 
şi paşnică, blânda şi plecată, plină 
de milă şi de roduri bune, nepărtt* 
nitoare şi nefăţarnică. (Iacob 3, 
Ne mai trebue darul înţelegerii tai
nelor dumnezeieşti. Cei nepricepuţi 
şi zăbavnici cu inima a crede toáté 
câte au făcut prorocii, în veci nu vâr 
ajunge la unirea credinţei. Nu ne 
poate lipsi nici sfatul care lucrează la 
mărirea lui Dumnezeu şi mântuirea 
sufletului. Căci „Domnul risipeşte 
sfaturile popoarelor, nimiceşte cugé* 
tele naţiunilor şi şterge hotărîrik 
principilor" (Psalm 32, 10). Pentru 
a-.pqiMJ$&nţ%:$i{iţniţqaţg viaţa, lui 
Hristos, mai avem mare nevoie dé 
tărie şi bărbăţie ca să putem birui 
toate ispitele. Şi cunoştinţa care ne 
descopere voia lui Dumnezeu şi legea 
lui cea sfântă trebue s'o avem, căci 
Dumnezeu varsă mânia sa peste nea
murile care nu-l cunosc şi peste po
poarele care nu chiamă numele Lui. 
De e cineva mândru, să nu propo
văduiască unirea credinţei, căci celor 
mândri Dumnezeu le stă împotrivă 
şi nu dă darul său decât celor sme
riţi şi cuvioşi. Cuvioşiq are făgă
duinţa vieţii de acum şi a celei vii
toare. Cel ce se roagă pentru unirea 
credinţei numai cu buzele, iar cu 
inima stă departe de Dumnezeu, în 
zadar se roagă. Cel mai de pe urmă 
dar al Sfântului Duh, care ne ajută 
să ajungem la unirea credinţei e 
frica de Dumnezeu. Nu însă frica 
robului faţă de stăpân, ci frica co
pilului faţă de părinte. Frica de Dum
nezeu trebue să izvoreascâ din dra
goste. Numai aşa îi vom putea plini 
poruncile. i 

Cine vrea să lucreze la unirea cm-
] dinţei în Hristos şi cu Hristos, să 

înceapă întâi cu el Când credinţa 
lui va fi una cu credinţa lui Hristos 
să fie sigur că are sorţi de izbândă. 

Pr. TEODOR CICEU 

Praznicul Botezului Domnului 
Acest praznic a încununat la Cluj, 

prin măreţia solemnităţii, prilejurile de 
alese simţiri creştineşti şi româneşti. 
După patru ani de încătuşare a li
bertăţii religioase, de data aceasta 
sufletul românesc al credincioşilor 
noştri s'a putut manifesta în toată 
tradiţionala lui evlavie. 

Deşi a fost un ger cumplit, totuşi 
P. S. Episcop Nicolae, asistat de un 
mare sobor de preoţi, însoţit de au

torităţile civile şi militare în frunte 
cu d. General Atanasiu, apoi Armata 
şi mulţime de norod, au purces, după 
terminarea Sf. Liturghii, la râu unde 
s'a făcut Sfinţirea mare a apei. în
treaga asistenţă a primit arhiereasca 
stropire şi binecuvântare. 

După aceasta a avut loc defilarea 
trupelor, în aclamaţia unanimă a 
publicului pentru M. S. Regele şi 
pentru Armată, 

Din pastoralele Ierarhilor noştri 
P. S. Episcop Nicolae 

„...După şase ani de crâncen şi 
înspăimântător războiu Dumnezeu 
ne-a învrednicit să prăznuim acum 
pentru întâiaşdată, în pace şi fără 
vărsare de sânge, praznicul Naşterii 
Domnului, praznic în care îngerii 
aduc — din ceruri — an de an solia 
păcii şi a buneiînvoiri între oameni. 

In mijlocul lumii încă şi astăzi 
atât de învrăjbite, un glas tainic — 
venit de pe alte tărâmuri — ne şop
teşte: „fără de mine nu puteţi face 
nimic" (Ioan 15, 5) . Pacea adevă
rată între oameni şi între popoare 
nu o poate da lumea singură, căci 
pacea ei este pace pământească, pace 
pe dinafară, pace strâmbă, pacea pu
terii, pacea constrângerii. 

Pacea adevărată o poate da nu
mai Iisus Hristos Domnul, cel mai 
mare şi mai adevărat factor de pace 
din lume. Pacea Lui e pacea spiri
tuală, pace lăuntrică, pace liberă şi 
din convingere primită, pace izvo
rîtă din ştiinţa şi conştiinţa, că toţi 
suntem fiii aceluiaş Părinte ceresc şi 
că, toţi avem înaintea ceriului ace
leaşi drepturi şi aceleaşi datorii. 

Această pace să ne rugăm să o 
sălăşluiască Dumnezeu, prin diregă-
torii de astăzi ai popoarelor, în mij
locul lqmii. Căci numai aşa ea va 
fi o pace bună, dreaptă, statornică 
şi aducătoare de fericire pentru toţi... 

P. S. Episcop Vasile 
„...Pacea în această lume poate fi 

înţeleasă în multe feluri. Dar o pace 
adevărată, dreaptă şi mulţumitoare, 
pentru toţi oamenii dintr'o ţară şi 
pentru toate popoarele din lume, nu 
se poate dobândi decât printr'o o-
rânduire a ei întemeiată pe învăţă
tura creştină. Care orânduire să a-
şeze pe fiecare — om, sau popor — 
la locul ce i se cuvine, în , puterea 
vredniciei lui? Isus Hristos Mântui
torul, prilejuind lumii „pacea Sa", 
este autorul şi singurul isvor al păcii 
între oameni şi popoare. Oamenii 
singuratici şi popoarele, cari au în
ţeles acest adevăr, au ajuns la pace 
unele cu altele şi rămân statornic în 
aceeaşi stare de pace. 

Asemănările ce le face sf. Scrip
tură între stările sociale şi corpul o-
menesc, în care toate membrele sunt 
bine aşezate şi înţelept rânduite, fie
care pentru slujba ce are de înde
plinit, (Cor. 12, 12) sfatul ce-1 dă 
ea tuturor, ca unul să poarte sar
cina celuilalt, spre a plini astfel, le
gea lui Hristos, (Gal. 4, 2) sunt cele 
mai înţelepte îndrumări, spre o bine 
rânduită viaţă şi pace între fiii ace
leiaşi naţiuni, ca şi între naţiunile 
din lume. După învăţătura creştină 
nimeni nu este atât de bogat şi pu
ternic, ca să nu aibă nevoie de a-
jutorul semenului său. Şi nimeni nu 
poate fi atât de sărac, încât să nu 
poată fi — într'un fel, sau altul — 
de folos aproapelui său. Ca şi copiii 
uneia din şi aceleiaşi familii şi noi 
creştinii suntent lăsaţi să căutăm cei 
mici şi neînsemnaţi ajutor şi ocro-

Popovici al Oradiei 
Războiul ce s'a sfârşit — cu mi

lioane de jertfe omeneşti şi cu ne
închipuite pagube materiale — a lă
sat pretutindeni multă ruină şi lipsă, 
atât în sufletele oamenilor, cât şi în 
gospodăriile satelor, oraşelor şi ţă
rilor. Toate aceste ruini aşteaptă să 
fie înlăturate, toate stările rele să 
fie îndreptate şi toate lipsurile să fie 
împlinite. Acest lucru nu se poate 
face decât printr'o încordată şi har
nică muncă de zi şi de noapte, 
printr'o pilduitoare cruţare în toate 
câte aveţi şi printr'o disciplină de 
fier. 

In numele iubirii de neam şi de 
ţară Vă îndemn, cu toată căldura 
inimii mele părinteşti, să fiţi cu toţii 
la datorie pe câmpul muncii zidi
toare de ţară nouă, bineştiind, că 
nimic nu se realizează fără muncă 
istovitoare... Să nu vă risipiţi avutul 
vostru adunat întru sudoarea feţei, 
pe lucruri deşarte şi vătămătoare de 
stfleţ... Nu faceţi din banul vostru 
izvor de patimi pierzătoare de suflet... 
Nu fiţi fără rânduială in viaţa voa
stră... Păziţi cu sfinţenie legile lui 
Dumnezeu şi legile Ţării, căci tot 
cel ce nu le păzeşte pe drum de 
fărădelege şi pierzanie merge, drum 
la capătul căruia aşteaptă, mai cu
rând sau mai târziu, pedeapsa şi o-
sânda necruţătoare." 

Lăzărescu al Timişorii 
tire la fraţii noştri mai mari: con
ducătorii şi îndrumătorii noştri, rân
duiţi să poarte grijă de binele no
stru. „Niciunul din noi — învaţă şi 
sf. Qrigorie Teologul (Cuv. 25, 24.) 
— nu este singur şi numai pentru 
sine în lume, ci fiecare are îndato
riri şi faţă de ceilalţi, cari toţi sunt 
de aceeaşi obârşie şi zidiţi cu a-
celaş scop." 

In grija de a da lumii o pace 
bună, dreaptă şi folositoare pentru 
toţi, deopotrivă — inşi şi popoare — 
bărbaţi de stat, oameni politici şi toţi 
bunii cetăţeni din toată lumea ar fi 
bine să ţină seamă şi de adevărul, 
că deosebirile dintre oameni şi dintre 
diferitele stări ale societăţii omeneşti 
nu pot fi ridicate, numai aşa, peste 
noapte. Totaşa precum nu se pot 
prăvăli munţii, spre a înfunda cu ei 
adâncimile văilor. Ceeace se poate 
face e însă, ca să înlăturăm dintre noi, 
dintre inşi ca şi dintre popoare, pe
reţii despărţitori ai îngâmfării, ai urii 
şi ai cruzimii, dând, cu creştinească 
dreptate, fiecăruia ceeace i se cuvine. 
Minunat înfăţişează şi lămureşte a-
ceste adevăruri o asemănare a sf. 
Ioan Gură de Aur: „Viaţa noastră 
pământească — zice sf. Părinte — 
se aseamănă, cu o piesă de teatru. 
In piesă unul joacă rolul regelui, 
altul pe al conducătorului de oştiri, 
al treilea face pe soldatul. După 
piesă niciunul din ei nu mai este 
ceeace era în timpul reprezentaţiei. 
Aşa va- fi şi la sfârşitul vieţii: fie
care va primi răsplata nu a ceeace 
a fost în viaţă, ci a ceeace a făp
tuit în timpul ei." 



Nr. 2 R E N A S T E R E A Pag. 3 

P. S. Episcop Policarp Moruşca al Maramureşului 
„...Vă aduc o inimă simţitoare şi 

un suflet Înţelegător pentru nevoile 
•celor mulţi, pentru durerile celor nă
păstuiţi, In deosebi voi purta grijă 
*de viaţa copiilor, făcându-i să simtă 
•căldura dragostei Iui Hristos, Care 
îi cheamă cu duioşie: „Lăsaţi copiii 
să vină la mine". Şi voi căuta să 
fac pe tineri să Înţeleagă bunătatea 
Lui dumnezeiască şi grija ce le-o 
poartă Domnul, ca şi celor pe cari 
li arată sfintele Evanghelii, cum I-a 
ridicat pe toţi: pe fiul cel risipitor, 
pe fica lui Iair, pe tânărul bogat, pe 
fiul văduvei din Nain, pe care 1-a 
redat vieţii, chemându-1 cu nespusă 
dragoste: „Tinere, ţie zic scoală-te!" 
Tineri dragi, fii buni ai Bisericii 
„sculaţi-vă şi vă întoarceţi, vă chem 

=81 eu. Vă aşteaptă Biserica şi Nea
mul, ca şi tatăl din Evanghelie, cu 
braţele deschise, să vă aşterneti la 
muncă constructivă, pentru întărirea 
şi înălţarea ţării, pentru slava Bise
ricii şi pentru binele vostru. La ero
ismul luptătorilor biruitori în război, 
să adăogăm acum eroismul muncii 

-strădalnice, conştiente şi cinstite, e-
foismul vieţii curate... 

La munca de înviorare religioasă, 
de înălţare morală, de refacere so-

xială, de avânt naţional şi solidari

tate cetăţenească chem in primul 
rând pe cucernicii fraţi preoţi şi pe 
toţi slujitorii Bisericii. Alături de ei 
poftesc pe mirenii noştri iubitori de 
Biserică, pe toţi câţi simt în inima 
lor palpitând dragostea de lege, de 
neam şi de ţară, să ne unim pute-1 

rile să ne canalizăm energiile în al-
via unei acţiuni unitare şi solidare 
pentru ridicarea pe culmile gloriei 
de altădată a ţinutului voevodal al 
Maramureşului. Pentruca să-şi poată 
aduce, la rândul său, contribuţia sim
ţită la consolidarea Statului naţional 
român. Şi ţara întreagă se poată 
privi spre viitor, de pe înălţimi de 
lumină, cu seninătate, cu nădejde 
deplină şl cu Încredere neşovăelnică 
In idealul de viaţă românească şi în 
destinul istoric al neamului. 

Pentru aceasta toţi până la unul 
trebue să ne pătrundem de suflul 
nou al adevăratei democraţii pe care 
Biserica dreptcredincioasă a popo
rului românesc a propoveduit-o în 
toată vremea, Întemeiată pe princi
piile evanghelice: de frăţietate, ega
litate, dreptate, libertate... Să avem 
toţi conştiinţa răspunderii pentru lo
cul pe care îl deţinem, pentru rostul 
de viaţă pe care trebue să-1 îm
plinim." 

CONFERINŢE PASTORALE 
Conferinţa preoţimii 

tractului Cluj 

In ziua de 24 Noemvrie 1945, a 
Ivut loc îndătinata conferinţă de 
toamnă, a preoţimii ort. rom. din 
protopopiatul Cluj. 

După sf. Liturghie, în decursul 
xăreia P. C. Sa, Păr. Ioan Costea, 
adm. proţ. şi-a rostit frumoasa şi 
miresmuita predică ocazională, plină 
de duh şi tâlc evanghelic, — preo
ţimea s'a întrunit în localul of. pro
topopesc. 

După cuvintele de deschidere ro
stite de P. C, Prot. I. Costea, se 
"trece la citirea lucrărilor, cu subiec
tele cucoscute şi date, pe întreaga 
Eparhie. 

Păr. Qheorghe Gh. Lupşe, -Cara, 
recensorul ambelor lucrări, — într'o 
aleasă şi limpede formă literară, cq 
xunoscuta-i măestrie scripturală, de 
vechiu şi încercat publicist, dea
pănă, cu simţ de discernământ real 
şi învederată obiectivitate, temele 
lucrărilor. După ce trece in revistă 
lucrările fiecărui preot, cu calită-

' ţile deosebite şi concluziile lor, re
comandă a se citi in sânul adunării 
lucrările Păr. Ioan Buiu-Cojocna, ca 
fiind cele mai bune, pline dezdroabă 
şi conştiinţiozitate apostolicească. 

După enunţarea catalogată, a con
cluziilor celor două lucrări, autorul 
spune de încheiere: 
«...Noi, tagma preoţească, nu suntem 
a cincia roată Ia carul neamului, ci 
factorii primordiali, lucrativi, în ar
senalul viabilităţii şi trăiniciei lui, — 
chitezenţa şi chezăşia viitorului lui, 
până în străfunzimile spaţiilor eterne. 
4 Şi in misiunea aceasta, — după 

cuvintele I. P. S. Sale Mitropolit 
Njqolae al Ardeajului.v la congresul 
preoţesc dela Bucureşti, r — ţipi nu 
putem fi înlocuiţi prin nimeni şi ni
mic de pe lume. Iar dacă nu putem 
fi înlocuiţi, cu atât mai vârtos să 
fim cu toată fiinţa noastră devotaţi 
misiunii ce-o avem de îndeplinit...'' 

„Acum ori niciodată, noi preoţi
mea, trebuie să dăm dovezi la lume, 
că suntem cu crucea 'n frunte, bă
tătorind cu osârdie pe drumurile de 
glorie şi prestigiu, ale înaintaşilor 
noştri, rămânând ce-au fost ei şi do
rind să rămânem ce putem să fim; 
„lumina lumii" şi „sarea pămân
tului...* 

După mai multe discuţii şi pro
puneri de interes pastoral, conferinţa 
ia sfârşit. A fost un prilej de îm
brăţişare sufletească, de regăsire a 
celor întâi iubitori de Hristos, in fă
gaşul apostoliceştei chemări, — în 
Împreună lucrare de zidire sufle
tească, spre binele Bisericii şi feri
cirea neamului. 

Un participant 

Conferinţa de toamnă a preo-
ţimei din protopopiatul Huedin. 

In ziua de 2 Decembrie 1945, 
preoţimea protopopiatului Huedin şi-a 
ţinut conferinţa de toamnă în paro
hia Huedin^ 

începând Ia orele 9 a. m. s'a slu
jit snjjba Utreniei urmată de sf. Li
turghie de către un sobor de preoţi 
în frunte cu P. C. părinte Protopop 
Petre Pop. 

Predica zilei o rosteşte părintele 
Proţppop plecând dela cuvintele: „Ce 
voeşti să-ţi fac? Doamne, să văd". 

Cu abilitatea-i cunoscută părintele 

Protopop explică pericopa evanghe
lică, arătând că în faţa diferitelor 
sisteme de gândire omenească, învă
ţătura creştină rămâne deapururi mai 
presus de ele, dirijând viaţa omului 
spre idealul suprem: împărăţia lui 
Dumnezeu. 

La sfârşitul sf. Liturghii P. C. pă-
Tinte protopop într'o scurtă cuvân
tare evoacă durerile din cei 4 ani 
de stăpânire străină în Ardealul de 
Nord. 

Evoacă figura harnicului, înţelep
tului şi neînfricatului martir, Proto
pop Aurel Munteanu, precum şi a 
martirilor dela Ip, Trăsnea, etc. 

Inimile ascultătorilor se strâng de 
durere, iar din ochii împăinjeniţi pi
cură lacrimi. Sunt lacrimile de acum 
şi totdeauna, in care neamul româ
nesc şi-a tors firul istoriei sale. 
') Un suflu nou de viaţă a cuprins 
pe toţi credincioşii cari în mod spon
tan au început să cânte: „Cu noi 
este Dumnezeu, înţelegeţi neamuri 
şi vă plecaţi,.." 
''imediat după sf. Liturghie preoţii 

prezenţi şi numeroşi intelectuali au 
trecut în sala clasei I a a gimnaziu
lui teoretic mixt din localitate, unde 
fiărintele Valentin Pop face cu elevii 
cl. I-a o prea frumoasă lecţie de 
religie tratând despre: Primii oameni. 

-La orele 2 p. m. P. C. părinte 
Protopop deschide şedinţa intimă a 
conferinţei preoţeşti şi se procedează 
la constituirea biroului. Se poartă 
discuţii instructive asupra serviciului 
divin, a predicei precum şi a lecţiei 
practice. Iti continuare1 se* citesc 
Ia propunerea P. C. părinte Proto
pop — câteva din lucrările făcute 
de preoţi, cu subiectele: 

1. învăţăminte din ţinuta religioasă 
a poporului nostru, in cei 4 ani de 
războiu; 

2. Preotul şi muncitorimea. 
Se citesc apoi diferite ordine, se 

dau sfaturi şi îndrumări pastorale 
după care conferinţa se încheie. 

Pr. ION OH. TRANDAFIR 

Conferinţa preoţească 
din tractul Unguraş 

? Preoţimea tractului Unguraş şi- a 
ţinut conferinia de toamnă in ziua 
de 6 Decemvrie 1945, în parohia 
Hida, sub preşedinţi» Prea Cucerni
cului Părinte Protopop Vaier Mateiti. 

Slujba Utreniei şi sf. Liturghie S'a 
slujit în sobor sub conducerea Pă
rintelui protopop Mateiu. 

Părintele Micu Gheorghe din Ra-
chiş a ţinut o prea frumoasă şi pă
trunzătoare predică, mânecând dela 
textul evanghelic: „Fericiţi sunteţi 
cari plângeţi acum, că veţi râde* 
(L. 6, 21) . 

A urmat apoi şedinţa conferinţelor 
cu prezentareaJiicrJuioţ date de Ven. 
Consiliu Eparhial. 

Se 'ncinge o frăţească şi înţelegă
toare discuţie de observaţiuni critice. 

1 Pe baza discuţiilor asupra lucrărilor 
citate, a raportului de recensare şi 
a întregirilor de competentă profun
zime şi temeice precizări din partea 
preşedintelui, s'au formulat următoa
rele concluzii: 

La tema I: învăţăminte.... 
1. Biserica noastră dreptmăritpare, 

atât în timp de pace şi linişte, cât 
şi în vremuri de aspre încercări şi 
necazuri, s'a dovedit a fi aceiaşi bună 
mamă ocrotitoare, îndrumătoare şi 
mângâietoare pentru întreg poporul. 

2. De asemenea întreg poporul 
se poate legitima în statornicia sa. 
Pe când în timpul celor patru ani 
de războiu, de frica celor morţi şi 
sub călcâiul cutropitor al celor ce 
ne-au răpit pământul acestui scump 
Ardeal, ne-âu umilit până la lacrimi 
şi-au încercat să ne despoaie chiar 
şi de cel mai sacru patrimoniu al 
limbei şi credinţei strămoşeşti, — toţi 
s'au ataşat mai cu tărie şi încredere 
neşovăielnică Ia sânul Ei. Credinţa în 
Dumnezeu, nădejdea "în viitor şi dra
gostea de aproapele şi le-au întărit 
ne'ntrerupt Ia altarul Bisericii stră
moşeşti şi tot ce. derivă din aceste 
virtuţi creştineşti: înfrăţirea, ^'utorul 
reciproc, iertarea, bunele datini stră
bune, sentimentul naţional şi patrio
tic, simţul de jertfelnicie, bună în
ţelegerea şi vieţuire în familie şi între 
semeni, cercetarea regulată a sf. lo
caşuri de închinare, ascultarea sfin-, 
telor slujbe cu cuvenită evlavie aten-
ţioasă, împărtăşirea demnă cu sf. 
Taine şi tot atâtea fapte de eroism 
creştinesc, le-au trăit şi perpetuat în 
plină sfinţenie şi mulţumire sufle
tească. 

3. Preoţimei române îi revine sar
cina covârşitoare de neadormită strajă, 
ca se petezeaşpă şi să îndrepte că
rările, trasând» un singur dram du» 
minat de felinarul de veacuri în
cercat al Biserici lui Hristos şi al 
Neamului, drum ce duce hotă-
rit spre culmi de mântuire şi fe-
ricire. 

La tema II: Preotul şi muncito
rimea. 

1. Ideia de muncă în doctrina cre
ştină îşi are locul de aleasă cinstire. 

2. Mântuitorul îşi alege subiectele 
celor mai frumoase parabole din 
lumea muncitorilor. 

3. Sfinţii Apostoli propovăduesc 
munca drept una din cele mai în
semnate condiţiuni de viaţă: „Dacă 
cineva nu voeşte să lucreze, nici să 
nu mănânce" (II. Tes. 3, 10). 

4. Preoţimea Bisericii noastre în
totdeauna a fost alături de pătura 
muncitorească, ea însăşi fiind mun
citoare de model mi numai in glia 
sesiunilor parbhiale, ci şi în ogorul 
sufletelor tuturor celor ce prin muncă 
cinstită îşi agonisesc existenţa şi con-
tribue la promovarea vieţii de obşte. 

5. Insă tot preoţimei îi revine şi 
aici. rolul bine definit de-a propo
vădui cu timp şi fără timp buna rân-
duială în orice muncă şi între ori-
cari muncitori. 

Astfel raportul dintre preot şi mun
citorime va fi bine închegat întru 
preţuire reciprocă. 

După comunicarea unor ordine, 
şedinţa s'a încheiat într'o atmosferă 
de frăţească iubire. 

Vilă Cricoveanul 

— o s o 



APEL 
Publicăm apelul de mai jos 

pentru sprijinirea parohiei Trez
nea, una dintre parohiile ce a 
pătimit mai .mult de pe urma 
hoardelor horthyste: îndemnăm 
în acelaşi timp pe' toţi b iMi 
creştini să-şi trimită obolul ilor 
mărinimos. - / ,;' ,< • • . . ' \ 

r . Redacţfa. 

In urma verdictului; nedrept dela 
Viena din anul 1940, prin care am 
pierdut o bună parte din trupul Ţării-
Mamă — Ardealul de Nord .— ura 
sălbatică a trupelor ungureşti de-cjcu-
paţie s'a revărsat îndeosebi, asupra 
fruntaşei , comune Ţreznqa,;,. situată 
la poalele munţilor Meseş, trecând 
prin foc şi sabie 86 români .:< copiii 
femei şi bărbaţi, în frunte cu preotul 
martir T r a i a n Costea , împuşcat şi 
aruncat în foc şi învăţătorul-directori. 
L a z a r Cosma cu soţia, mutilaţi oribil 
şi îrrrffcişcaţi. , i 

Au fost incendiate şi prefăcute în 
scrum cea 40 gospodării, iar restul 
jefuite de bandele horthyste. 

Trupurile schingiuite au fost arun
cate într'o groapă comună fără sicrie, 
iar rudeniilor li s'au luat şi dreptul 
natural de a-i deplânge. 

Nu a rămas nicio familie neatinsă 
şi neîndoliată de aceste crude ma
sacre. ,.t •;. |: • 

Biserica pângărită şi jefuită, a fost. 

crunt lovită de două ori, în ariil 
1940—1944, de proiectile de tun şi 
mitralieră, rămânând cu grave strică
ciuni, iar din casele parohiale şi edi
ficiile economice, mistuite de focul 
pus de unguri în 9 Septemvrie 1940 
n'au rămas decât zidurile de piatră, 
martore ale unor vremuri de groază 
şi panică. . • 

In urma acestor evenimente tra
gice cu incalculabile pagube în jertfe 
umane şi materiale aduse pe altarul 
patriei şi a credinţei, nu ne putem 
permite să sprijinim acţiunea de re
facere a parohiei numai pe propriile 
noastre puteri, deaceea recurgem la 
sentimentul de caritate al tuturor bu
nilor Români, patrioţi şi creştini de 
pretutindeni, indiferent de starea ma
terială şi socială, rugându-i să bine-
voiască a ne sări în ajutor, oferin-
du ne obolul lor, pentru a putea să 
ştergem pentru totdeauna stigmatele 
vandalismului hdrthyst din Treznea. 

Ofrandele rrrărrnimoase se vor tri
mite pe adresa: Oficiul parohial or
todox Român Treznea, judeţul Sălaj. 

Numele donatorilor se vor publica, 
ţinându-se cont de sumele intrate. 

Totodată se vor înscrie într'un 
registru parohial ş i se voir pomeni 
Ia marele act al Sfinţirii Bisericii şi 
al caselor parohiale. 

Preot TRAIAN BOMPA 

CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

M. S. Regele Mihai I, a adresat 
prin Radio, în noaptea de 31 De
cemvrie 1945 ora 12, urările sale 
poporului Român, apelând la unirea 
tuturor pentru binele ţării. 

. Si tuaţ ia pol i t ică . Comisia inter
aliată a fost primită în audienţă Ia 
M. S. Regele Mihai I şi apoi a avut 
întrevederi cu şefii partidelor istorice, 
în vederea lărgirii .bazei cabinetului 
actual prin intrarea câte unui repre
zentant al partidelor 'riaţiorial-ţără
nesc şi n a ţ i o n a l - l i b e f a l . ! 

ii. i' i i f i f . 

In cele, din urmă s'a convenit! ca 
D. Emil Haţieganu, din partea par-
idului naţional-ţărănesc şi D'. M, 

Romiceanu, din partea partidului na
tional-liberal, să intre în guvern ca 
miniştri fără, portofoliu. D-Ior au 
depus jurământul. 

EXTERNE 
Londra . Conferinţa de pace a 

tuturor naţiu'nifor * va avea loc pro
babil la Washington, către sfârşitul 
ltinei Aprilie. 

Washington. Adjuncţii miniştri
lor dfe afaceri streine ai Marei Bri
tanii,. Statelor Unite, Rusiei, Franţei 
şi Chinei şi-au, reluat lucrările 'de 
pregătire a tratatelor de pace. Până 
la serrinarea tratatelor, trupele aliate 
vor continua să-şi' îndeplinească în
datoririle de ocupaţie. 

IN F O R M A Ţ I U N I 
Anul nou a fost de data -aceasta, 

un prilej de curată bucurie, româ
nească pentru toată Ţara; în oralul 
Cluj s'a sărbătorit cu tradiţionala ţe-
remonie. La sfârşitul Sf. Liturghii 
din Catedrală, s'a oficiat un Te-Deurri, 
în prezenţa D-lui. Genera lMosiu , 
a ; reprezentantului Comisiei .Aliate 
de Control, a D-lui Prefect şi a. unui 
prea numeros public. > ! 

Compania de onoare a fost tre
cută în revistă de autorităţi, iar 0-1 
General comandant a rostit cuvinte 
alese la adresa M. S. Regelui, a Ar
matei şi a Puterilor Aliate. Serbarea 
s'a încheiat cu defilarea trupelor, în. 
timp ce mulţimea a aclamat îndelung 
pe M. S. Regele. | 

Testamentul lui Hitler. S'a aflat 
testamentul lui Hitler atât cel politic 
cât şi cel personal. 

Monete jubiliare de argint. Cu 
15 Ianuarie 1946, vor fi puse îri cir
culaţie nouile monete de argint în 
valoare de câte 20.000 Lei. 

A a r s mănăst irea Căldăruşani . 
Un comunicat al Sf. Patriarhii anunţă 
că ctitoria . lui Matei Basarab, mă
năstirea, Căldăruşani a ars până în 
temelii. Focul s'a iscat din cauze 
necunoscute şi s'a încins peste tot 
sf. locaş. A ars totul, nu s'a putut 
salva decât doar „cartea de aur" a 
mănăstirii. 

PARTEA OFICIALA 
Nr. 6231/1945. „ 

Comunicat 
Publicăm, în cele următoare, copia 

de pe adresa Comisiei Române de 
Armistiţiu Nr. 25520/1945, peritrti 
luare la cunoştinţă. 

„Avem onoare a vă aduce la cu
noştinţă următoarele: , • . „ „ 

Prin legea Nr, 646 publicată în 
Monitorul Oficial Nr. 178 din 8 Au
gust 1945 s'a înfiinţat pe lângă Comi
sia Română de Armistiţiu, Comisaria
tul General al Executării Armistiţiului. 

Potrivit acestei legi, Comisia Ro
mână de Armistiţiu are următoarele 
atribuţiuni: 

a) Să reprezinte Guvernul Român 
şi Înaltul Comandament Român pe 
lângă înaltul Comandament Aliat şi 
Comisia de Control; 

b) Să dea interpretarea Conven
ţiei de Armistiţiu potrivit normelor 
principiale stabilite de Consiliul de 
Miniştri; 

c) Să primească cererile şi comu
nicările înaltului Comandament Aliat 
şi ale Comisiei de Control, fiind sin
gurul organ îndrituit în acest scop, 
să le rezolve şi să le trimeată Co
misariatului General al executării Ar
mistiţiului, pentru aducerea lor la în
deplinire sau când este cazul De
partamentelor, autorităţilor şi insti-
tuţiunilor publice spre cercetare şi 
rezolvare; 

d) Să primească cererile particu
larilor, cetăţeni români sau. străini, 
în legătură cu Convenţia de Armis-. 
tiţiu, fie direct fie prin intermediul 
Departamentelor; 

e) Să propună încheierea de con-
venţiuni ca angajamente privind a-
plicarea Convenţiei de Armistiţiu. 

f) Să prezinte Guvernului dări de 
seamă trimestriale asupra aplicării 
Convenţiei de Armistiţiu. 

Pentru realizarea unui comanda
ment unic al executării Armistiţiului, 
executarea este încredinţată Comi
sariatului General al executării Ar
mistiţiului, care este o instituţie de 
drept public, având personalitate ju
ridică (art. 12). 

Atribuţiunile sale sunt: coordo
nează, execută, controlează şi ţine 
evidenţa executării Convenţiei de 
Armistiţiu. 
.., Hotărîrile date de Comisia de Ar
mistiţiu în legătură cu problemele 
decurgând din Convenţia de Armis
tiţiu sunt transmise spre executare 
Comisariatului General al executării 
Armistiţiului. 

Executarea se face numai în li
mita hotărîrilor date de Comisia Ro*-
mână de Armistiţiu. 

Aceeaşi normă se aplică şi pentru 
executarea convenţiunilor şi angaja
mentelor, intervenite pentru aplicarea 
Convenţiei de Armistiţiu. 

Actul de execuţie se îndeplineşte 
prin organele constituite ale Statului, 
funcţionând în cadrul Departamen
telor de Armistiţiu, 

Cererile Comisiei Aliate de Con
trol, ale autorităţilor publice, insti-
tuţiunilor şi persoanelor particulare 
care implică o aprobare de principiu 
sau în speţă pentru încadrarea lor 
în Convenţia de Armistiţiu, se vor 
înainta numai Comisiei Române de 
Armistiţiu (al, C. art. 1). 

Corespondenţa privind executarea 
hotărîrilor date de Comisia R6mână 
de Armistiţiu, se va adresa spre re
zolvare direct Comisariatului Gene
ral al executării Armistiţiului. (Art. 1). 

Sediul Comisiei Române de Armi
stiţiu este în Str. Lipscani Nr. 18 20. 

Sediul Comisariatului General al 
executării Armistiţiului este î n ' P a 
latul Camerei Deputaţilor. 

Copia depe prezenta circulară vă 
rugăm a o difuza organelor Dvs. în 
subordine, spre a lua cunoştinţă. 
^Preşedintele Comisiei Române de 
Armistiţiu ss. Lt. Ghelmegeanu. Se
cretar General ss. Gh. pinulescu." 

Cluj, la 16 Decemvrie 1945, 
NICOLAE. V. Bogdan 

Episcop secretar eparhial 

„VATRA" 
Institut de credit şi economii s. a. Cluj 

Prospect de emisiune 
In baza- hotărîrei luate în aduna

rea generală extraordinară, ţintită la, 
28 Decemvrie 1945, se sporeşte ca
pitalul, social dela 5,000.000 Lei 1$ 
suma de 25,000.000 Lei , prin emi
terea al or 40.000 bucăţi acţii în va
loare nominală de Lei 500. 

Din .emisiunea nouă are dreptul 
fieştecare, acţionar să subscrie acţii 
noui în valoare nominală de patru 
ori valoarea acţiunilor ce pqsedă. 

Dacă unii acţionari nu vor uza de-
acest drept, atunci acţiunile dispo
nibile după espirarea termirtului de 
subscriere se vor da cu preferinţă 
vechilor acţionari şi un număr co-, 
respunzător altor acţionari noui. 

Acţionarii vechi plătesc pentru 
fieştecare acţie nouă suma de Lei 
500 nominal şi Lei 200 spese de 
emisiune. 

Acţionarii noui vor plăti pentru 
fieştecare acţie suma de Lèi 500 no
minal, Lei 500 primă în favorul fon-* 
dului de rezervă şi Lei 200 spese 
de emisiune..., 

Semnarea acţiunilor se încheie Ia 
1 Mai 1946. Acest termin va putea 
fi prelungit de Consiliul de admini
straţie dacă. va fi lipsă. 

Vărsămintele se fac în modul ur* 
mă tor : 
. a) 3 0 % a valoare», nominale şi din 
prima în favorul fondului de rezervă, 
şi integral spesele de emisiune Ia 
subscriere. • 

b) 3 0 % a vâloarei nominale şi a 
primei de rezervă până Ia 15 Iulie 
1946. 

c) 4 0 % a valoarei nominale si a 
primei de rezervă până la 15 Oct. 
1946. 

Acţiunile subscrise se pot achita 
şi deodată la subscriere. • 

După sumele achitate se va calcula 
dela ziua vărsărei până la 31 De
cemvrie 1946 3 % interese. Pentru 
ratele neyărsate la timp acţionarii 
plătesc 9"/„ interese de întârziere. 

Faţă dé acţionarii cari nu efec^ 
tuează vărsămintele la termenul pre* 
scris se vor aplica,dispoziţiunile co* 
dului comercial şi a statutelor so
cietăţii'. 

Acţiunile vor fi prevăzute cu cupor» 
pe anul 1947. • 

Consiliul de administraţie îşi re
zervă dreptul de selecţionare a sub
scrierilor făcute de nouii acţionari. In 
caz de selecţionare, cei selecţionaţi 
primesc suma plătită fără interese. 

Optareâ nouilor acţiuni se poate 
face la orice bancă membră là „So
lidaritatea". ,>.A 

Acţiunile se vor putea emite şi în 
titji cumulaţi de 5, 10, 2Q, 50 şi 100 
acţii. 

Acţiunile vechi în. valoare nomi
nală de 200 Lei se preschimbă în 
titluri de câte 500 Lei conform legii 
bancare. 

Acţionarii care nu întregesc prin 
subscriere nouă fracţiunile de sub 
500 Lei vor fi consideraţi pentru 
valoarea nominală a acestor fracţiuni 
drept deponenţi. 

Consiliul de administraţ ie . 




